

慢射MM 上演惊天大逆转

落后5环没关系

昨天是北京奥运会的第五个比赛日,女子25米运动手枪决赛在射击馆举行。中国双妹陈颖、费逢吉被寄予厚望,射击队希望凭借她们组成的“双保险”将这块金牌收入囊中。

预赛中,陈颖打出了585环,费逢吉的成绩是582环。尽管陈颖位列第三,但比排在第一的蒙古选手贡德格玛整整差了5环。

陈颖在2004年雅典奥运会的25米运动手枪比赛中仅列第四,与奖牌擦肩而过。北京奥运会,陈颖卷土重来,这次她的目标是奥运奖牌。而5环的差距似乎也宣告着,陈颖最终获得的可能是“奖牌”而不是金牌。

25米运动手枪是一项颇有难度的射击项目,分为慢射和速射两部分。速射要求三秒内发一发子弹,而慢射则时间相对宽裕,可以重新调整瞄准。“我的强项是速射,慢射的成绩并不稳定。”陈颖对自己这样评价道。

昨天的比赛中,陈颖在慢射中的发挥尤其出色,“10.2、10.3、10.8、10.7、10.5、10.7、10.4、10.8、10.7”,整整10枪,没有一枪低于10环。慢射阶段的比赛之后,陈颖与贡德格玛的差距一下子缩小了3.4环。

陈颖的稳定发挥似乎也对手造成了极大的压力,速射第一枪,陈颖打出9.9环,而蒙古选手贡德格玛只打了9.0环,差距只剩下0.7环,陈颖终于看到了金牌的璀璨光芒。此后,陈颖越打越冷静,最终以793.4环,领先第二名蒙古选手贡德格玛1.2环的成绩,获得了女子25米运动手枪金牌。费逢吉获得该项目的第四名。

时隔12年以后,中国选手再次赢得了女子25米运动手枪的奥运冠军,总教练王义夫兴奋地在看台上跳了起来。王义夫赛后说:“陈颖在决赛中的表现太完美了,如果稍有一点失误,都可能无缘冠军。”在决赛的20发子弹中,陈颖仅有三枪低于十环。

别人紧张她不急

31岁的陈颖是北京人,在北京参加奥运会,陈颖很想用一枚金牌来弥补四年前的遗憾。2004年,陈颖在世界杯希腊站摘得金牌。不过,在那之后不久,陈颖在同一块场地进行的奥运会比赛中却发挥失常,当时排名世界第一的她仅获得第四名。比赛结束后,陈颖没有哭,而是淡淡地一笑:“今天没打好,四年后再继续努力吧!”

看似简单的一句话,让陈颖付出了很多努力。随着年龄的增大,陈颖的竞技状态有所下滑,她和对手之间的差距逐渐被缩小。四年前以世界第一进入奥运会

的她未能染指奖牌,这次在家门口参加奥运会,陈颖低调了很多。“主场作战我没有压力,有的只是心中的那把枪和眼中的靶心。”

由于杜丽、朱启南和谭宗亮先后失利,射击队最有希望夺金的三张王牌全部失手,队内的气氛非常紧张。赛前,陈颖只是队内的冲金点,并没有绝对把握。但是和四年前相比,陈颖的心态更为平和了。“我是个慢性子,越是到最后关头,我越是不急不忙。很多朋友都为我这个性格急死了。”正是因为这个慢性子,让陈颖在比赛中始终沉着自如,稳扎稳打。

先记成绩后庆祝

打完最后一枪,整个赛场都沸腾了。陈颖知道自己夺冠了,她的脸上泛出一丝微笑,她回头看了看台上的王义夫,然后低下头,在笔记本上记录下自己决赛最后一组的成绩。然后转身,走向大家,享受欢呼的喜悦。陈颖夺冠后的冷静让每个人都感到吃惊。“记录下比赛的成绩,这是我的一个习惯,今后做总结分析的时候用得到。”陈颖说。

决赛时,陈颖的稳定发挥折服了所有现场观众。“我今天没有多想,尽管落后,但我坚信

只要踏踏实实一发一发打,做好自己就行了。而且我觉得今天场上观众特别配合,每当我开枪的时候,现场都会非常安静,这会让我迅速进入状态,而且心里也感觉很踏实。当我打出好成绩的时候,大家热烈地欢呼,这个时候我也觉得非常非常兴奋,想打的愿望马上就激发出来了。”预赛落后五环还能逆转,陈颖说,当时自己心里一点都不紧张,因为以前也遇到过类似的情况。

王义夫为弟子的精彩表现喝彩:“她今天的表现非常出色,我很满意。我一直相信她能发挥好,因为以前她总能在决赛中发挥出高水平。”特派记者吕远付智勇(快报北京电)

预赛打完,落后第一名5环;决赛中上演惊天大逆转,以领先第二名1.2环的优势获得冠军。这就是31岁的中国射击女将陈颖,在昨天的北京奥运会女子25米运动手枪比赛中为所有人奉献的一幕近乎奇迹的表演。

或许,在射击比赛中,落后5环可能就代表着“绝望”。无数人曾经感叹,现实是多么的残酷。但同时,生活永远不缺少希望,哪怕是绝望中的一丝希望。陈颖抓住了那一丝希望,也为中国体育代表团增添了一枚来之不易的金牌。



上演大逆转,陈颖自己都觉得神奇 新华社记者 鲍菲菲 摄



稳扎稳打,“慢”出金牌 新华社记者 李尔 摄

“我太想拿这块金牌了,这是实话。比赛前几天,我做梦都是站在奥运会冠军领奖台上。”

——陈颖

陈颖实现大满贯

夺得这枚奥运金牌,让陈颖成为继杜丽之后,又一个获得射击大满贯的中国选手。

陈颖在2003年、2004年的亚非运动会和射击世界杯上获得金牌。2005年和2007年,她又两次获得世界杯总决赛冠军。2006年,陈颖拿到了世锦赛、亚运会冠军。2007年,陈颖更是6战6胜,被国际射联评为当年的最佳运动员。现在,她终于凑齐了所有的射手荣誉,是集世界杯、世锦赛和奥运会冠军于一身的大满贯选手了。

爱美的姑娘

看到漂亮衣服就会控制不住

笑起来两个甜甜的酒窝,说起话来声音温柔婉转,陈颖好像生长在江南水乡……其实,陈颖是个地地道道的北京姑娘,1977年出生的她,2001年3月被许海峰点将入选国家队。如今31岁的她已与射击结缘18年。

爱玩

误打误撞练上射击

陈颖是个性安静的女孩子,平时在家,她最爱做的事情就是看书。这样一个女孩子是怎么拿起枪的呢?

“小时候,凡是我没接触过的东西,我都喜欢去看看。”抱着这种爱玩、好奇的心态,陈颖才接触到射击。上初中时,和一般女孩子不同,陈颖特别喜欢枪,听到射击队选拔,觉得好玩,就抱着一种玩的心态去了靶场。

认识陈颖的人都说,她是个慢性子,有时候火烧眉毛的事情,陈颖依旧不急不忙。这样的性格很难和射击联系在一起。陈颖说:“其实我非常喜欢举起枪、瞄准、射击的感觉,那种一气呵成的感觉让我觉得非常爽!”

爱美

上街都会打扮打扮

虽然年过三十,但她的心就像个孩子。和所有女孩子一样,陈颖喜欢上网聊天。陈颖说:“现在周围的朋友都喜欢上网,我上网一般就是打发时间,因为运动队的训练比较枯燥,上网一方面可以看看新闻,同时也能和朋友们在网上聊天。”

陈颖在射击队绝对是个美女,皮肤白皙、长相清秀的她和普通女生一样爱美。“平日常我也

会买些化妆品,出去逛街我也会打扮一下自己,让自己看起来舒服一些。”出国比赛,她会在机场的免税店淘点便宜的化妆品。陈颖喜欢逛街,看着那些漂亮的衣服,她也会控制不住购物欲望。不过穿便装的机会不是很多,所以每次买衣服的时候,她也尽量克制自己。

爱好

热衷集邮喜欢看碟

如果放假一天,陈颖会选择做什么?答案是:躺在床上,看碟片。陈颖是射击队里碟片最多的一个。每次大片出来,陈颖如果没空去电影院看,总会买盘碟。久而久之,她的DVD越来越多。

集邮是陈颖的最大爱好。她的柜子里藏着几本集邮册,每次好朋友来看她时,她都会拿出来“炫耀”一番。一次参加访谈节目,女主持人想尽办法让陈颖多说几句,但是效果一般。可问及陈颖的邮票时,这个北京姑娘马上滔滔不绝地讲起了自己的集邮经历。

爱人

“恋”上手枪18年

从初中到现在,陈颖已经练习射击18年了。陈颖说,她和手枪的感情,就像跟一个人相处了十几年,很像是恋爱的感觉。“这个我不避讳的,就好像真的爱上它了,就像爱上一个人。对于这杆枪来说,我对它的感情,可能比我爱一个人投入的感情更多。要是真想做好一件事,你就真的要投入进去,为它牺牲一些东西。有付出才会有收获。”特派记者 付智勇

(快报北京电)

孝顺的女儿

偷偷给父母买房子

“练上射击后,陈颖的性格变化很大。”陈颖的母亲张女士回忆道。从童年时代的假小子到现在举止优雅的淑女,射击改变了陈颖的人生,也磨砺了她的性格。

陈颖的妈妈回忆,小时候的陈颖是有名的淘气大王。“爬树、上房顶,什么都敢干,还经常和男孩子打架。”自从走上了射击的道路,当妈妈的也感觉到了女儿的变化,“不大爱说话了,喜欢一个人静静地呆着,遇到什么事也不着急,说话也细声细气的。入选国家队后,这孩子变得越来越独立,越来越有主见了。”

陈颖的父母目前住在北京怀柔的一个高档小区里,150多平方米的房子,是陈颖特意到老两口买的,让他们安享晚年。陈颖的妈妈

一点都不知道房子的事,直到新房都装修完了,陈颖才告诉他们。

去年开春,陈颖难得回家一次。妈妈嘱咐女儿,平时多攒点钱,不要乱花。陈颖沉吟了一会儿,开口说道:“妈,我没乱花,我在怀柔给你和爸爸买了房子,刚装修好。”父母开始还不相信,倒是地方队的教练和队友告诉他们:“这房子你姑娘早就买好了,是她不让告诉你们,说到时候给你们一个惊喜。”做父母的这才恍然大悟,这个平时不声不响的女儿,心里一直惦记着家里。特派记者 吕远

(快报北京电)



快报特派记者
发自北京报道